

Юренков В.А.

### Отзыв

на автореферат диссертации Дятловой А. К. «Внешняя политика России на Дальнем Востоке на рубеже XIX – XX вв. в современной англо-американской историографии», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

Период конца XIX – начала XX в. характеризовался напряженной обстановкой во всем мире, обострением противоречий между экономически развитыми государствами. Российская империя, как крупнейшая геополитическая держава, стремилась укрепить свое политическое и экономическое влияние на Дальнем Востоке, где сходились интересы России, Японии и европейских колониальных держав. Изучение истории международных отношений всегда являлось приоритетным направлением в работе историков. Исследование же зарубежной историографии, касающейся внешней политики России на одном из самых важных ее стратегических направлений, представляется особенно интересным и актуальным. Становление и развитие англо-американской русистики прошло ряд этапов и во многом зависело от характера политических отношений между странами Запада и СССР (и Россией на современном этапе). После 1991 г. зарубежные ученые получили доступ к российским архивам и пересмотрели многие положения, обусловленные противостоянием между Советским Союзом и странами Западного мира.

В настоящее время Азиатско-Тихоокеанский регион является одним из главных геополитических и экономических центров и его значение для социально-экономического развития Российской Федерации огромно. Современная внешнеполитическая стратегия России на Дальнем Востоке предполагает развитие сотрудничества с Японией, Китаем и Индией, налаживание российско-американских отношений в регионе, интеграцию России в экономику стран Северо-Восточной Азии. Поэтому предпринятое А. К. Дятловой исследование современной англо-американской

историографии внешней политики России на Дальнем Востоке на рубеже XIX – XX вв., бесспорно, является актуальным и будет востребовано в российских и зарубежных научных кругах.

Автором грамотно поставлены объект и предмет, определены цели и задачи исследования, произведен анализ литературы по выбранной теме. Обширный пласт историографических источников дополнен историческими источниками (мемуарами и деловой перепиской российских государственных деятелей, отчетами и делопроизводственной документацией).

Структура диссертационного исследования хорошо продумана, последовательна и логична. Оно состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Анализ содержания работы свидетельствуют об её исследовательском и самостоятельном характере.

Автором грамотно и подробно рассматриваются политические факторы внешней политики Российской империи на рубеже XIX – XX вв. как объект изучения англо-американских ученых. При этом не вызывает принципиальных возражений вывод диссертанта о том, что практически все современные историки Великобритании, США и Канады приходят к общему заключению: самодержавие не справлялось с защитой интересов России на Дальнем Востоке.

В тоже время А. К. Дятловой весьма квалифицированно намечены проблемы, по которым среди англо-американских исследователей нет единства мнений, когда тезису о том, что в России существовали разные подходы к пониманию роли и места империи в мировом развитии (вследствие чего смена таких концепций приводила к изменению темпа дальневосточной экспансии) противопоставляется положение о наличии одной концепции развития, которая претерпевала различные внутренние изменения.

В работе обстоятельно проанализированы взгляды ученых Великобритании, США и Канады на динамику российской внешней

политики на Дальнем Востоке в 1894 – 1905 гг. При этом А. К. Дятлова приходит к обоснованному выводу о том, что в трудах современных англо-американских исследователей выявлена четкая взаимосвязь между строительством железных дорог и фактом утверждения России в дальневосточном регионе, обеспечения ее внешнеполитических интересов.

Отдельное внимание диссертант уделяет изучению русско-японской войны 1904 – 1905 гг. в современной англо-американской исторической науке. В ходе компетентно проведенного историографического анализа соискателем установлено, что современные западные авторы признают ответственность за развязывание русско-японской войны не только России, но и Японии, а также европейских держав, что, безусловно, свидетельствует об их в достаточной мере беспристрастном подходе к интерпретации фактического материала.

Соискателем показано, что в работах большинства исследователей Великобритании, США и Канады подчеркивается влияние поражения России в войне с Японией на подъем и развитие антиколониального движения в странах юго-восточной Азии, а также то, что главным результатом русско-японской войны стало создание такой системы международных отношений, при которой стала возможной Первая мировая война.

Таким образом, в диссертационной работе А. К. Дятловой на примере выбранной ею темы аргументировано доказывается, что несмотря на то, что некоторые проблемы еще не получили своего комплексного изучения, современная англо-американская историография представляет собой новый этап в развитии западной исторической мысли, отличительными чертами которого являются как стремление отойти от политически ангажированных подходов времен холодной войны, так и попытки рассмотрения российской истории в контексте истории всей западной цивилизации, а также возросший интерес к прошлому отдельных регионов.

В целом, качество изложения и оформления материала характеризуется умением диссертанта четко и конкретно формулировать свои мысли в рамках

проводимого научного исследования, логически последовательно формулировать цель и ставить задачи в контексте научной работы, выделять важные и актуальные проблемы. Изложение материала осуществляется стилистически грамотно, от частного к общему, с констатацией определенных выводов.

В то же время, несколько однообразным являются, на наш взгляд, названия параграфов, лапидарные формулировки которых отличает констатирующий характер.

В заключении отметим, что высказанное замечание носит частный характер и отнюдь не снижает значимости диссертации А. К. Дятловой. Анализ автореферата позволяет утверждать, что он отражает основные положения работы и ее выводы. Диссертационное исследование носит законченный и самостоятельный характер, автор высказывает документально обоснованные оценочные суждения. Диссертационное исследование и опубликованный по его результатам автореферат показывают хорошее владение автором научными принципами и методами работы, профессиональное умение анализировать и систематизировать источники.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Дятлова Анастасия Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,  
профессор, директор ГКУ РМ  
«Научно-исследовательский институт  
гуманитарных наук при Правительстве РМ»



В. А. Юрчёнков

4 Республика Мордовия,  
г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3  
факс: (834-2) 24-62-42